

试题 研究

主管单位：中原出版传媒集团

主办单位：中学生学习报社



2020 · 18

课堂参考

- 114 如何有效培养小学生数学动手和动脑能力 乔喜玲
115 信息技术与高中物理教学的深度融合 陈学传
116 探析小学数学教学自主学习的有效性 颜长春
117 小学语文阅读与写作技能的培养 王丽
118 让“戏剧表演活动”点燃小学信息技术课堂教学的火花 王敏
119 初中英语高效课堂构建途径研究 冯莎莎
120 初中物理教学中渗透科普教育的有效策略 杨兆印
121 初中数学教学中课堂小结方法摭谈 张玲
122 小学语文教学如何开展传统文化教育研究 夏红
123 如何运用思维导图提高初中生英语阅读能力 张春花
124 面向高中美术艺考生的诗画互动教学研究 ——以《再别康桥》为例 曾莹莹 许竹青 王君强
126 高中物理教学中的微课应用 吕宾
127 高中数学分层教学的实践探析 魏云飞
128 小学数学教学中学生提问能力的培养路径 王国强
129 提升领导力 当好班主任 石 娜
130 民办幼儿园教师队伍建设问题研究 李雨雯
131 基于核心素养的数学学科阅读能力培养 张巧珍
133 会诊式初中班主任德育工作的创建 张晓英
134 农村中职生家庭教育个案分析 蒙 娇 王玉兰

教海领航

- 153 高中物理实验教学的方法研究 龚国春
154 对分课堂教学法的研究与实践 ——以“电路分析基础”课程为例 陈妹 刘杰 林莹 许凤慧

优化通用技术教学 激发学生创新能力

■余爱萍

摘要:教育事业的快速发展引发了社会的思考,素质教育的施行已经成为学生未来全面发展的重要保证,高中通用技术教学以实践为基础、以培养学生创新意识与创新能力为目标,但目前通用技术教学过程中还存在一些问题,优化通用技术教学也成为实现这一目标的根本途径。因此本文通过对激发学生创新能力的重要意义进行分析,深入探讨了如何优化通用教学技术来实现激发学生创新能力的目标。

关键词:优化教学;通用技术;学生;创新能力

高中生处于思维快速发展的阶段,其想象力、创造力和思维逻辑能力已经发展到了一个新的水平,繁重的课业在为学生带来压力的同时也带来了新的需求。通用技术教学以学生的动手操作和真实体验作为教学的基础内容,强调“做”与“学”的融合过程,通过设计、制作等活动来获得深刻感悟与知识经验,是在繁多的学科作业中培养学生创新能力的最佳途径。

1 激发学生创新能力的意义

建设创新型国家目标要求我们从小培养学生的创新意识与创新能力,互联网等多媒体技术的普及与应用改变了学生生活与学习的方式,学生的实际需求发生了本质的改变,越来越多的学生从多元化的、多层次的角度去观察世界与探索世界,以发展的眼光去适应当前社会日新月异的变化。从教育角度看,高中生正处于个人能力快速发展的重要阶段,其各方面能力与无限的潜力都有待开发,激发学生的创新能力有助于提升学生的专业能力与素养,学校作为人才教育基地,落实创新实践的培养工作有利于培养符合建设创新型国家所需要的专业的、创新型人才。

2 优化通用技术教学以激发学生创新能力的有效途径

2.1 理论知识生活化——解决学生实际问题

紧密联系学生的实际生活一直以来都是《通用技术》的基本理念,现代化与信息化进程正在深深地影响着《通用技术》教育教学理念,生活化教学有利于学生结合自身现有知识水平来加深对知识的理解与记忆,从而能将理论知识更好的应用于实际生活以解决学生遇到的生活难题,主动探究的过程就是学生创新能力开始萌芽的象征。在《设计中的人机关系》一课中,教师可以以学生常见的“扫地机器人”为例,帮助学生认识到通用技术与实际生活具有紧密的关系,这些技术不仅使人们生活的方式发生了改变,一定程度上也提高了人们的生活质量,将实际问题与理论知识有机结合在一起,有利于激发学生的创新能力从而解决实际生活中遇到的问题。

2.2 问题情境生动化——营造良好学习氛围

高中通用技术以学生动手实践为主,教学过程中学生整体状态比较活跃,课堂纪律与教学有效性难以得到保证,开小差的情况时有出现,因此想要培养学生的创新能力必须保证学

生始终紧跟教师思路与要求,创设问题情境可以使学生带着问题去探索,便于学生形成强烈的情境代入感。在《技术的发展》一课中,利用案例“从火到灯”这一人类走向文明的历程来设置相关问题,例如“如果人类没有发明灯,那我们现在的生活是怎样的?”等问题帮助学生在问题情境中认识到人类的需求是不断推动技术生产和发明的根本动力。在更为真实的问题情境中让学生真切感受到通用技术课程与我们的生活息息相关从而更主动地在课堂中汲取知识,帮助学生用自己的认知和现有水平去观察与探索这个世界。

2.3 学生互动小组化——增强团结协作意识

教师可以通过加强小组合作来培养学生的团队意识,通过学生在团队作业中的主动表达、主动探究过程培养学生的学习兴趣,从而激发学生的创新能力。在《模型与原型的制作》一课中,教师可以采用分配小组的方法,以风铃的设计与制作为例。在帮助学生了解工艺相关理论知识的同时教会学生学会金属等常用材料的1~2种加工方法,在实践过程中提高实践技能和创新思维能力。学生在小组合作中探讨并设计出风铃图样,教师在整个过程中要对学生的安全进行实时监管,帮助学生使用正确的方法来完成自己的设计,从而感受到设计与技术带给他们的乐趣。

2.4 教学环节细节化——加强反馈评价应用

教师应当对学生学习成果做出及时的评价与反馈,学生学习效果明显,教师就应当就给予及时的、真诚的夸赞与鼓励,以一个引导者的身份帮助学生进行实践活动,从而引导学生的学习进程与方向始终紧贴教育教学思路,对学习过程中出现的问题与疑问要及时地解决与解答,只有当学生充分感受到自己被关注与关爱,才能提升学生的自信心,激发学生发挥更大的创新能力。例如在《设计样图的绘制》一课中,让学生带着问题和任务去自行查阅资料,从而进行创新实践活动再将这些构想以设计方案的形式呈现出来。教师应当对学生绘制的图样进行及时的反馈与评价,一方面有助于学生及时认识自身的优点与不足,另一方面便于学生从总结中得出新的思考方向,这无疑大大激发了学生的创新能力。

2.5 结束语

高中通用技术课程始终以培养学生创新意识和创新能力为目标,优化通用技术教育教学方法不仅仅有利于课程的顺利进行,更能够保证课堂教学实现高质量与高效率的目标。学生在学习过程中能够获得的不仅是适用于实际生活的知识与技能,更是能观察世界、开阔视野的创新能力,如何优化通用技术教学激发学生的创新能力是每一个教育工作者应当思考的问题。

本文由福建省宁化第一中学提供 (作者单位:福建省宁化第一中学)